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 Recent, a văzut lumina tiparului, la Editura Favorit, și se află încă în librării, 

lucrarea profesorului dr. ing. Nicolae Vasile „SISTEMISMUL“, purrtând subtitlul „De la 

Școala peripatetică la Globalizare“. Cartea, pornind de la „Dialogul ca metodă 

filosofică” și trecând prin forma primordială de binarism „bine-rău“, oferă autorului 

posibilitatea să ajungă la definirea entităților contrare. Dacă în aprecierea 

preocupărilor lui Socrate („... scopul clasei politice trebuie să fie asigurarea fericirii 

poporului...“), profesorul Nicolae Vasile are perfectă dreptate, în schimb afirmația 

„Evident că politicienilor nu le-a plăcut ideea conștientizării maselor...“, cred că ar 

trebui tratată cu mai multă discreție. Există forme sociale în care politicul este 

interesat în educarea și în conștientizarea maselor, urmărind ca prin educare să se 

asigure suportul muncii calificate în scop social, iar conștientizarea să fie subjugată 

dirijismului bine controlat, care să asigure permanentizarea „conștientă“a sistemului. 

Acest model conduce finalmente către o autocrație sau, în cel mai bun caz, către o 

democrație controlată. Oricum ar evolua, nu trebuie trecut peste acest posibil model, 

care contravine și/sau nu concepțiilor socratiene asupra căruia se apleacă, dacă am 

înțeles eu bine, autorul SISTEMISMUL-ului. Recurgerea prea des la dumnezeire riscă 

să alunece spre un involuntar prozelitism, deși, în ce mă privește, nu pot fi întrutotul 

de acord cu cele ce se afirmă în motto-ul original: „Universul este ciclic, omul la fel, 

dar Dumnezeu ne vrea exponențiali“. 

 Dacă în ceea ce privește ciclicitatea obiectivă a Universului și, pe cale de 

consecință, și a omului, nu avem motive de a ne pune astfel de întrebări, în ce 

privește dorința Cuiva, fie chiar și a lui Dumnezeu, de a ne vedea exponențiali, 

aceasta nu este decât o supoziție subiectivă. Lucrarea, de numai aproximativ o sută 

de pagini, prezintă o nouă viziune a raportului dintre religie, logică și filosofie, evoluția 

raportului dintre ele și considerații despre transcendentalismul sistemic. 

 Autorul pătrunde în relația sistemismului cu alte modele filosofice, vorbește 

despre elemente de sistemism în istoria neamului românesc și în cunoașterea 

universală. Cartea se încheie cu un excelent capitol de aforisme și vorbe de duh 

originale.  

 Deși în format mic, cartea „SISTEMISMUL“ a lui Nicolae Vasile este o adevărată 

comoară, ce nu trebuie ocolită sau necitită şi nici nu trebuie să lipsească din biblioteca 

personală a oricărui om titrat, cu preocupări de cunoaștere și nu doar de acumulare 

de diplome...  

 

 

 


